



# 汇聚乡贤智慧 共话发展新路

## 12名乡贤热议提升群众参与度,开拓基层治理新路径



珠江时报讯(记者/邓施恩 见习记者/何海燕 通讯员/郭瑾 欧阳姝瑾)“将‘裁判员’变成‘运动员’,让群众参与其中,才能真正做好基层治理工作。”9月19日,里水镇联合珠江时报社举办“市民议事厅”活动,围绕基层治理话题召开讲堂,12名乡贤齐聚一堂,汇聚乡贤智慧,共话发展新路。

基层是社会治理的重心所在。基层治理抓得越好,为办实事的质量就越高,群众的获得感、幸福感、安全感也会越强。如何抓好基层治理?他山之石,可以攻玉。

活动现场,上海交通大学教授、佛山乡居乐民宿创始人吴彦光围绕基层治理主题进行授课。吴彦光从发展背景、政策、社区组织组建、社区治理成果、典型案例等方面,深入浅出地介绍了台湾的基层治理探索历程,给与会人员带来了启发与深思。他们纷纷表示,吴彦光讲述的社区治理经验,对里水深化基层治理探索具有很好的借鉴意义,为他们打开了全新的工作思路。

新时代需要新乡贤,基层治理呼唤新乡贤。通过课堂学习和实地参观,里水乡贤纷纷表示获益匪浅,并表达了对基层治理的见解。

“要做好乡村治理,就要深入基层。”大步社区乡贤易炯良认为,基层

治理需要动员群众积极参与,让群众切实认识到“乡村治理好就是自己好”。

乡贤又应该如何动员群众参与基层治理?“乡贤要先做好自己,从而带动身边的人来参与基层治理。”里水镇教育发展中心督学谢泽光认为,里水乡贤要针对各自职业领域甚至居住环境,充分发挥自身带头作用。此外,里水应结合新市民群体日渐壮大的背景,促进新市民与本地居民共同参与基层治理,以收获更好的治理效果。

里水镇党委委员罗渝流对乡贤一直以来对家乡的关心和支持表示感谢。他表示,近年来里水镇着力培育现代乡贤文化,使之在群众自治、乡村振兴等发挥了很好的引领作用。“在基层治理工作中,各位不能只做‘裁判员’,而是要做参与其中的‘运动员’。”罗渝流指出,应从“保姆式”工作模式转变为由政府指导、村(社区)主导、群众参与的模式,自下而上、有的放矢地探索基层治理。

里水镇副镇长秦搏表示,一直以来,里水积极探索基层治理的道路,如在城市社区派发《梦里水乡·城市邻里》月刊、推行融和圆桌议事会,在农村社区制定村规民约、推行“创熟”工作、成立慈善会等,取得了积极的工作成效。接下来,各相关政府部门不仅要加强联动、积极链接资源,还要借助乡贤等社会力量,逐步提升群众在基层治理工作中的参与度,构建“共建共治共享”的基层治理新格局。



■与会人员学习基层治理经验。

珠江时报见习记者/仇嘉辉 摄

### 基层治理好声音



里水镇宣传文体旅游办主任刘星朗:

从“治理”走向“自理”才是基层治理的最终目标。应用“看得见、摸得着”的活动融入家乡的精神,通过“炫家风、育标杆、强阵地、融活动”的方式,将文明风气和优秀文化根植群众心中,激发群众的家乡情怀,带动群众参与到基层治理工作中。



佛山市源田床具机械有限公司总经理李泓业:

我认为乡贤具有三重身份:一是带头人,促进群众走向更精准、更好的方向。二是顾问,当群众遇到不了解的事情时,乡贤应为大家答疑解惑;三是分享者,乡贤应将自己所知晓的政策和知识理论分享给群众,共同促进村(社区)的发展。



里水镇城市社区综合治理办公室常务副主任李溢威:

在里水有很多新市民,他们当中有不少是“广佛候鸟”,较少亲身参与到基层治理中。因此,我们应通过“创熟”工作激发新市民的积极性,提升新市民的参与度。



■大步社区乡贤搭建议事协商平台参与社区治理。

### 里水举办英才购房墟日活动

## @里水英才,买房有优惠!

珠江时报讯(记者/陈志健 通讯员/郭瑾 摄影报道)9月25日,里水举行英才购房墟日活动,为英才搭建购房需求对接平台,数十名里水英才到碧桂园云樾金沙、智慧慢城、南海悦城及新希望金沙公馆等项目参观。据悉,符合条件的里水英才在上述项目购房可享专属福利。

工作人员为英才介绍了项目的建设进度、楼盘户型、地理位置、教育配套等情况。随后,参观人员仔细参观了项目的样板房,并不时向工作人员咨询。之后,里水英才一行到碧桂园云樾金沙项目参观。据介绍,该项目目前在售楼栋都是封顶状态,首批现房年底就会收楼。

据了解,里水镇内经市、区认定的人才,具备教师资格

且在任的教师(含公办及民办),南方医科大学第七附属医院和镇内诊所在职医护人员,规模以上工业企业技术、管理人员(需出示对应人才证明/规上工业证明、在职证明及社保证明,优惠仅适用于本人及直系亲属),可享专属福利,用于购买碧桂园云樾金沙、碧桂园智慧慢城、碧桂园南海悦城、新希望金沙公馆的商品房。

南方医科大学第七附属医院相关负责人认为,里水政府搭台积极为人才提供对接平台,并给予了专属的购房福利,让他感受到了里水政府对人才的重视和诚意,也增加了他在里水购房的意愿。

据悉,本次活动是首批里水好物墟日文化平台启动后推出的推动经济内循环的重要举措。

(更多报道详见B03版)



■参观人员听取项目介绍。

### 4家里水企业 跃升隐形冠军

▶ B02

### 适龄女生HPV疫苗 首针接种任务完成

▶ B04

### 24名好男儿 光荣入伍

▶ B05